

中国

互联网上探险

中国对互联网论坛的审察和监视

刘荻，二十二岁，因在互联网论坛上发表批评政府的言论，二零零二年十一月起受到
监禁

无可否认，互联网在中国可以说是最自由的媒体，一些不能在国内报章刊登的言论，都可以在网上的论坛中看到。但这些自由论坛除了受到网站论坛负责人的管理，同样也处于专门监视网络的国家保安工作人员的注视之下。

我们《无国界记者》组织得到英国国家广播公司国际部中文部一名记者的帮助，对中国互联网论坛展开了一个月的调查。我们的调查员以一个中国互联网使用者的身份在各种网站论坛上发表意见，以此确定中国当局监视互联网论坛的方法以及被禁止发表的内容范围。

各大资讯网站均设有可自由发表意见的论坛。从白天到深夜，成千上万的中国互联网使用者纷纷上网讨论，题目也很多元化，包括国际时事和国内事务等。

中国网上论坛的管理人员使用某种过滤机制把收到的言论分为两大类，既含有“被禁词语”的言论和没有这些字眼的言论。第一类言论自动被删除，就算在萤幕上自动打出“您的新帖子已成功加入，本贴需要管理员进行审核，可能经过一段时间才能被其他网友看到”（新华网），最后也不会被加进论坛中。有时管理员过后可能会重新考虑解禁这些帖子，但解禁情况很罕见。新浪网的一名论坛负责人向本组织表示，他们很少有时间这样做。

即使那些不含被禁词语的帖子被放到网上论坛中，它们的内容仍受到论坛工作人员的检查。平常均有两至三个管理员负责处理网页和论坛事宜。在这些管理员之下有论坛管理员，或版主，专门负责论坛内容无误。他们也有权禁止所有被认为有政治错误的使用者上网。新浪网一名人士告诉我们，他会先以电邮向这些人发出警告，如果他们沒有改善，将停止他们参与论坛讨论一星期作为惩罚。

有关互联网监察的工作人员，来自省市公安部门，但很难获得这些网络警察雇用了多少干部、公安和电脑人员数目，或其他官方资料。

此外，在我们调查过程中发现，超过百分之六十的帖子成功被贴在网，但当言论牵涉到政治问题时，这个百分率下降到五十五，其中一半则被网站删除，所以只有百分之三十的比较敏感的政治内容可以上网。

不同的网站亦有不同审核程度。例如在官方的新华网，绝对找不到批评政府的言论，但在新浪网上，百分之五十的敏感讯息均可上网。

【禁止敏感话题】

三月十四日，我们组织的调查员成功把一个有关“二十一世纪环球报道”因刊登改革派领导人采访而被禁刊的帖子贴到新浪网上，几分钟后有一个批评这禁令的帖子在同一论坛上被删除，稍后一个新的要求停止禁令的帖子又在新浪网上出现，但很快又被删除，证明这些论坛虽然容许人们讨论敏感话题，但不允许发表任何批评中共决策的言论。

【对非典型肺炎的言论也受限制】

一切有关批评中国新总理温家宝处理非典型肺炎方式的言论，在网上也不易看到。四月初网页负责人向外国记者证实，政府下令要小心处理非典型肺炎的言论，甚至只可把正面的言论放在网上，不允许任何负面讯息。

【互联网使用者黑名单】

三月十二日，我们组织的调查员在新浪网发表一个要求释放黄琦的帖子后，被新浪论坛打入另册。这个题为“释放黄琦”的帖子，一字不漏的被贴在论坛上，有四十名互联网使用者看过，但四十分钟后就被删除，该调查员从此之后也无法使用同一用户代号参加任何新浪论坛的讨论。

【网上论坛：互联网用者的陷阱】

在中国的互联网网络上，政府部署了警察监视异议人士甚至将他们拘捕。中国政府制定了六十多项法例来控制使用互联网。二零零一年一月最高法院已宣布，所有泄露国家机密并危害国家安全的犯事者，可被判死刑。

【总结】

中国出现商用互联网不足八年，政府已有完整机制来控制其运作。网上警察无处不在，监察所有互联网使用者及其论坛讯息。被网站主管介绍为自由言论天地的网上论坛，受控程度更加厉害。无论是网站本身还是网吧，都受到监视和控制。每天聚集成千上万中国互联网使用者的网上论坛，不但是唯一可以自由发表言论的媒体，也是上网人士的陷阱。

完。